Задача 1

Исходные данные:
Подобрать сечение балки траверсы и каната для подъёма железобетонной фермы.

Вес фермы               Q=160кн.

Длина траверсы       l=6м.

Балка траверсы работает на изгиб.

Требуется:
Составить схему строповки.

Подобрать сечение балки траверсы, тип и сечение каната.

Решение:
Схема строповки траверсой в двух точках.
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Где 1 - центр тяжести груза

       2 - траверса

       3 - ролик

       4 - строп

Определение усилия натяжения в одной ветви стропа

S = Q/(m cos() = kQ/m = 1,42*160/2 = 113,6 кн.

Где S – расчетное усилие, приложенное к стропу без учета перегрузки, кн; Q – вес поднимаемого груза, н; (- угол между направлением действия расчетного усилия стропа; k – коэф., зависящий от угла наклона ветви стропа к вертикали (при (=45о  k=1,42); m – общее число ветвей стропа.

Определяем разрывное усилие в ветви стропа

R = S*kз = 113,6*6 = 681,6кн.
Где kз – коэффициент запаса прочности для стропа.

Выбираем канат типа ТК 6х37 диаметром 38мм. С расчетным пределом прочности проволоки 1700 Мпа, имеющий разрывное усилие 704000н, т. е. Ближайшее большее к требуемому по расчету разрывному усилию 681600н.

Подбор сечения балки траверсы

Расчетная схема траверсы
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Нагрузка, действующая на траверсу:

P = Q kп kд = 160*1.1*1.2 = 211.2

Где kп – коэффициент перегрузки, kд – коэффициент

динамичности нагрузки.

Максимальный изгибающий момент в траверсе

Mmax = P*a / 2 = 211.2*300 / 2 = 31680 кН*см
Где а – плечо траверсы (300см).

Требуемый момент сопротивления поперечного сечения балки траверсы

Wтр >= Mmax / (n*Rиз*() = 31680 / (0.85*21*0.9) = 1971.99 см3
Где n=0,85 – коэффициент условий работы; ( - коэффициент устойчивости при изгибе; Rиз – расчетное сопротивление при изгибе в траверсе, Па.

Выбираем конструкцию балки траверсы сквозного сечения, состоящую из двух двутавров, соединеных стальными пластинами №45, определяем момент сопротивления траверсы в целом

Wдх  = 1231 см3           Wх = 2Wдх = 2*1231 = 2462 см3 > Wтр = 1971.99 см3
Что удовлетворяет условию прочности расчетного сечения траверсы.

Задача 2

Исходные данные:
Определить объем воды на наружное пожаротушение промышленного предприятия, включающего три здания с различными категориями по взрывопожарной опасности и различной степенью огнестойкости:

1-е здание   -   категория А       степень I         8   тыс.м3
2-е здание   -   категория Б       степень II        10  тыс.м3
3-е здание   -   категория В       степень III       22 тыс.м3
Требуется:
Определить объем воды на наружное пожаротушение промышленного предприятия.

Изложить устройство противопожарного водоснабжения промышленных предприятий.

Решение:

Определение расхода воды на наружное пожаротушение

Исходя из т.7 СНиП 2.04.02.84 расходы P,(л/с) воды для зданий:

1-е здание   -   категория А       степень I         8   тыс.м3           15 л/с
2-е здание   -   категория Б       степень II        10  тыс.м3          15 л/с
3-е здание   -   категория В       степень III       22 тыс.м3           20 л/с

За расчетный расход принимаем больший из полученных результатов, т.е. 20 л/с

Определение объёма воды с учетом продолжительности пожара    

Объём воды определяем с учетом продолжительности пожара, которая определяется согласно п.2.24  СНиП 2.04.02.84. Согласно СНиП продолжительность пожара для производств, категорий А,Б,В  - t = 3 часа для зданий с несгораемыми несущими конструкциями и утеплителем

V = P*t*3600 = 20*3*3600 = 216000 л = 216 м3
Устройство противопожарного водоснабжения промышленных предприятий

На промышленных предприятиях в производственных цехах устанавливаются пожарные гидранты, если здание имеет значительную высоту, то устанавливаются насосы - повысители давления. Гидранты должны находиться в рабочем состоянии и быть полностью укомплектованы пожарными рукавами. Не допускается захламление пространства вокруг гидрантов. Расчетный диаметр труб водопровода принимается исходя из максимального расхода воды на пожаротушение при максимальном расходе воды на технологические нужды. При невозможности оперативного подвода такого количества воды возле цехов устанавливают пожарные бочки или цистерны. После пожара эти ёмкости должны быть наполнены в сроки, оговоренные в СНиП 2.04.02.84.

Цеха, связанные с пожароопасным производством (предприятия деревообработки и т. д.), оборудуются системами автоматического и полуавтоматического пожаротушения с установкой датчиков задымления и повышения температуры.

Задача 3

Исходные данные:
Рассчитать заземляющее устройство для заземления электродвигателя серии 4А напряжением U = 380В в трёхфазной сети с изолированной нейтралью при мощности электродвигателя А4160S2 U = 15 кВт, n = 3000 об/мин.

Грунт  -  суглинок с удеьным электрическим сопротивлением (=100 Ом*м

Мощность трансформатора сети   -  150кВ*А, требуемое по нормам допускаемое сопротивление [rз] =< 4 Ом.

Тип заземлителя  -  стержневой из труб d=0.08м., располагаемых вертикально и соединённых на сварке стальной полосой 40*4мм.

Длина стержней заземлителей  -  l = 2,5м

Требуется:

Рассчитать заземляющее устройство.

Составить схему защитного заземления.

Решение:
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Принимаем схему заземления электродвигателя

ПП – пробивной предохранитель; Rо – заземление нулевой точки трансформатора; Rз – заземляющее устройство; Rиз – сопротивление изоляции; Uпр – напряжение рикосновения; Iз – ток замыкания на землю; Iчел – ток, протекающий через человека; 1 – плавкие вставки; 2 - электродвигатель; 3 – график распределения потенциалов на поверхности земли.

Определение удельного сопротивления грунта

(расч = ( ( = 100*1,7 = 170 Ом*м
Где ( - коэффициент сезонности. Для I климатической зоны принимаем ( = 1,7

Сопротивление одиночного вертикального заземлителя
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Определение сопротивления одиночного вертикального заземлителя Rв, Ом. В формуле t – расстояние от середины заземлителя до поверхности грунта, м; l и d – длина и диаметр заземлителя.

Сопротивление стальной полосы, соединяющей стержневые заземлители

В формуле l – длина полосы, м; t – расстояние от полосы до поверхности земли, м;d=0,5b (b – ширина полосы, равная 0,08м). Определяем расчетное удельное сопротивление грунта (’расч при использовании соединительной полосы в виде горизонтального злектрода, длиной 50м. При длине полосы 50м, (’=5,9

(’расч = ( (’ = 100*5,9 = 590 Ом*м
[image: image5.wmf]Ом

t

d

l

l

Rп

РАСЧ

I

21

8

.

0

04

.

0

50

ln

50

2

590

ln

2

2

2

=

×

×

=

×

×

=

p

p

r


Определяем ориентировочное число одиночных стержневых заземлителей 

Определяем ориентировочное число n одиночных стержневых заземлителей. В формуле [rз] – допустимое по нормам сопротивление заземляющего устройства, (В – коэффициент использования вертикальных заземлителей (для ориентировочного расчета примем равным 1)    

n = RВ / [rз] (В  = 48 / 4*1 = 12 шт
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Принимаем расположение вертикальных заземлителей по контуру с расстоянием между смежными заземлителями равным 2l. Действительные значения коэффициента использования исходя из принятой схемы размещения вертикальных заземлителей будут равны (В = 0,66 и (r = 0,39    

Определяем необходимое число вертикальных заземлителей

n = RВ / [rз] (В  = 48 / 4*0,66 = 18 шт
Вычисляем общее расчетное сопротивление заземляющего устройства R с учетом соединительной полосы
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Правильно расчитанное заземляющее устройство должно отвечать условию R =<[rз]
Расчёт выполнен верно, т.к. 3,76 < 4
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